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　　家，是什麼？每個人的心目中都有自己的答案。它也許是你在黑夜獨航時的照明燈，風雨飄搖時的避風港，但就是這世界上最簡單的答案，往往需要你用一生的時間去尋找、注解。人的一生需要由不同的情感去充實、豐富，但相對於友情、愛情等其他感情，親情往往都是最「無奈」的。你可以擇友而交，也可以與你心目中的那個他相戀，甚至可以「合則來，不合則去。」，老死不相往來，但在面對親情時，我們沒有任何的選擇權，既不能選擇也不能斬斷，唯一能做的就是盡心盡力地去維繫它－－保護我們心靈的歸宿，維持我們光明和溫暖的來源。
　　同住一屋簷下，要想做到毫無磨擦簡直就是天方夜譚，也並非常理。年齡和歲月的差異造成了兩代人之間的代溝、矛盾，父母永遠都不會明白子女為何會喜歡那詞都聽不懂的饒舌歌曲，而不懂得欣賞激勵了無數人的世界文學名著；同樣地，子女也不理解父母為何不懂得發揮中國人引以為傲的包容心去接受新興的文化，而只是食古不化，抱著那老掉牙的傳統遺訓，固步自封。這樣的衝突場面在每個家庭中都十分常見，但化解的方法也只有老生常談的兩個字－－包容，而這二字也同時是與家人相處的不二法門。
　　這一種包容必須建立在理解之上。缺乏理解的包容只能是流於表面的附和，就如同是紙上談兵、信口開河。沒有心裡頭的那一份明白，你又怎麼會懂得真正地設身處地，換個角度思考為對方設想。當有了理解作為支持，你才能明白對方的思考方式，也才能包容對方的選擇，化干戈為玉帛。喜歡那詞都聽不懂的饒舌歌曲或是欣賞那老掉牙的世界文學名著都只是一種嗜好，與喜歡聽那古典音樂或是熱衷看那漫畫並無二異，這些選擇都只是出於環境的影響或是性格的使然。既然你不會看輕蔑視後者，那麼，前者的選擇為何就應當成為爭議的焦點呢？理解對方才能夠體諒對方，繼而才能真正地去包容對方。沒有了真正的理解，一切的包容都只是枉然，你仍然會介意對方的選擇，仍會試圖去改變對方。這樣的「包容」仍然是你心目中的一根刺，只會成為日後的計時炸彈。
　　這一種包容必須建立在關懷之上。若然理解是內在的支持，那關懷就可視為外在的表現。用關懷去表達你的包容，同時也傳遞你對家人那一份情。沒有了關懷，你的那一份所謂的包容只會顯得空洞、無力。口頭上的包容在缺乏實際行動的關懷下，就如同於虛偽地對一個命途坎坷的人表達你的同情，但卻仍是漠然地袖手旁觀；缺乏了關懷，大家的關係就只如同是同住一屋簷下的租客，與那見面打聲招呼，但轉頭卻不再有往來的點頭之交並無分別。縱然不喜歡聽那詞都聽不懂的饒舌歌曲，但若然可以親自選購一張這樣的唱片給子女，我相信子女必定會深深感受到來自於父母的關懷和包容。同樣的，雖然不欣賞那不合潮流的文學名著，但若可以嘗試看看，了解這些書籍的魅力所在，我相信父母也必定可以看到子女的用心與尊重。正因為這一小小的舉動，就可以顯示出對對方的和關懷與包容。這一份建立在關懷上的包容，使彼此的關係更融洽，更易感受到那無私、溫暖的親情。
　　這一種包容必須建立在為彼此保留的空間之上。每個人都只是獨立的個體，自然會有屬於與任何人都不想分享，只想永埋心底的秘密。家人雖說是世界上最親密的，但卻不等於你有權利去侵犯別人的私人心田，強行窺視別人的秘密。為彼此都保留屬於自己的私人空間，而不是任意去侵略、攻取，才可以建立起彼此的信任。相反，不尊重彼此的個人空間，則只會使大家的信任頃刻間化為烏有、蕩然無存，對家的歸屬感也只會愈來愈弱。若父母經常偷看子女的日記，這名義上為關心子女，實際上卻如同偷竊的行為，將會永遠損害親子關係，將子女推離自己，試問子女又怎會願意將心裡的秘密與家人分享呢？雖說親情是不可割捨的，但疏離的親情卻也不會讓人留戀，相反，帶來的只有難堪與遺憾。
　　家，能在我們煩惱時為我們解憂，拼搏時為我們加油，快樂時與我們分享，所以親情是如此的珍貴，但無價的親情並非牢不可破，它同樣需要我們的用心經營。只要我們牢記「包容」二字，一生的尋找與注解又有何難處呢？
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